

Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

ВСТРЕТИЛИСЬ ПОБРАТИМЫ
Уже много лет дружат Хабезский район и Кизильторовский район Дагестана **с. 2**



УСПЕХ ЮНЫХ ВЕЛОГОНЩИКОВ
В Черкесске с размахом прошло первенство по велосипедному спорту среди детей **с. 3**

Студенты знатно потусили
В КЧГУ на молодежный фестиваль собрались ребята из вузов Карачаево-Черкесии **с. 3**



29.05
2025
Четверг
№ 58/21008
denresp.ru

НЕТ ЭНЕРГОВОРОВСТВУ
Специалисты выявили 40 фактов хищения электроэнергии **с. 2**

Уверенно идем вперед

Карачаево-Черкесия укрепляет позиции в агропромышленном комплексе страны

Интервью

Наша республика — уникальный регион с разнообразной природой и климатом. Здесь активно развиваются садоводство, животноводство, строятся фруктохранилища, внедряются новые агротехнологии, растёт экспортный потенциал. О том, насколько регион обеспечивает себя продовольствием и как выходит на внешние рынки, в интервью нашей газете рассказал министр сельского хозяйства КЧР Умар Биджиев.

— Как вы оцениваете текущее состояние сельского хозяйства в регионе?

— В прошлом году негативные природные явления, такие как град, сильный ветер и засуха, привели к потере более трети урожая зерновых и снижению сбора технических культур. Несмотря на это, аграрии находятся в устойчивом финансовом состоянии и активно ведут посевную кампанию. Завершение основных посевых работ планируется к концу мая.

В животноводстве продолжают развиваться традиционное овцеводство, мясо-молочное скотоводство. Реализация инвестиционного проекта по переработке баранины с группой компаний «Дамат» позволила выйти на экспортные рынки и обеспечить стабильный сбыт продукции.

— Каковы основные природно-климатические проблемы, с которыми сталкиваются фермеры?

— Карачаево-Черкесия является регионом с рискованным сельскохозяйственным производством, особенно в растениеводстве.

Текущий год это наглядно показывает: в апреле дважды был град, затем последовали затяж-



В хозяйствах республики полным ходом идет посевная кампания

ные дожди. Из-за этого фермеры лишь сейчас смогли полноценно приступить к весеннему севу. Так, на сегодняшний день: сев кукурузы на зерно выполнен только на 52 % от запланированного объема, подсолнечника — всего 2 %, сахарной свеклы — 56 %. Пока мы укладываемся в агротехнические сроки. Сейчас появился «онка» — неделя-половты солнечных дней, и, надеемся, это даст возможность завершить сев.

— Каковы преимущества агрострахования для сельхоз-

производителей в условиях изменения климата?

— Что касается страхования, ежегодно предусматриваются меры государственной поддержки как в сфере растениеводства, так и животноводства. Мы видим, что из года в год интерес к этим мерам растёт. Поэтому регулярно проводим семинары, совещания, привлекаем страховочные компании, чтобы они разъясняли сельхозтоваропроизводителям особенности и нюансы агрострахования — какие есть формы, какие условия.

Более того, мы постоянно приываем аграриев страховаться. Потому что бороться с градом только с помощью активного воздействия невозможно.

— Умар Ханафьевич, расскажите, пожалуйста, какие меры принимаются в регионе для защиты сельхозугодий от града?

— В текущем году в регионе заключен госконтракт с ФГБУ «Северо-Кавказская военизированная служба по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы». Уже трижды были произве-

дены пуски ракет для разрушения градовых облаков. Несмотря на выпадение града, серьезного ущерба посевам не зафиксировано. Финансирование этих мероприятий в этом году увеличилось более чем в два раза — с 20 млн рублей в прошлом году до 52 млн в этом, что позволяет модернизировать оборудование и улучшить прогнозирование метеорологических угроз.

— Какова роль сельского хозяйства в экономике Карачаево-Черкесии и как оно влияет на занятость населения?

— Большая часть населения у нас проживает в сельской местности, и практически каждый, так или иначе, связан с аграрной сферой. Сельское хозяйство напрямую влияет на занятость: где есть аграрное производство — там село развивается. Помимо этого, в рамках федеральных программ осуществляется развитие социальной инфраструктуры на селе: строятся школы, спортивные объекты, водопроводы, фельдшерско-акушерские пункты и прочее.

» С. 2

Памяти Алексея Онищенко

Для многих он был не просто учителем, но наставником и другом

Акцент

В республиканском педагогическом колледже им. Умара Хабекова открыта мемориальная доска Алексею Онищенко, кандидату педагогических наук, члену-корреспонденту Академии педагогических и социальных наук, отличнику народного просвещения РСФСР, почётному работнику общего образования Российской Федерации, заслуженному работнику народного образования Карачаево-Черкесской Республики.

После окончания Армавирского педагогического института Алексей Онищенко работал учителем физики. Затем он стал заместителем директора СШ № 6 города Черкесска. Потом руководил СШ № 13 города Черкесска. В разные годы Алексей Онищенко был начальником Черкесского городского отдела образования, министром образования и науки КЧР, заведующим кафедрой управления экономикой образования Республиканского института повышения квалификации работников образования, директором педагогического колледжа. И на каком бы посту ни находился Алексей Тимофеевич, он в полной мере проявлял свои лучшие деловые и человеческие качества. Опытный руководитель, замечательный организатор, честный, принципиальный, справедливый и в то же время скромный, добрый и отзывчивый человек — таким он запомнился.



Почтить память Алексея Онищенко пришли его коллеги и друзья

напомнив собравшимся трудовой биографию Онищенко и отметив его профессиональные и чисто человеческие качества, сказала: «Правительство республики неоднократно отмечало Алексея Тимофеевича высокими наградами и знаками отличия. Наследие Алексея Тимофеевича навсегда останется с нами».

Он откликался на любую боль человека, но не любил фальши и обмана

«Когда городская дума приняла решение об увековечении памяти Алексея Онищенко, к нам обращалось очень много людей с просьбой поддержать эту инициативу», — рассказал депутат городской думы Игорь Михайлов. — И это говорит о том, какую добрую память оста-

вил о себе Алексей Тимофеевич. Игорь Михайлов особо отметил дружелюбие Онищенко, а еще напомнил, что Алексей Тимофеевич был замечательным спортсменом: «Он очень любил спорт. И многие, кто не знал, что он по специальности учитель физики, думали, что он преподаватель физкультуры. Потому что Алексей Тимофеевич любил спортивные соревнования, в которых он тоже принимал участие».

Игорь Михайлов также вручил супруге Алексея Онищенко свидетельство об увековечении памяти её мужа.

Директор педагогического колледжа имени Умара Хабекова Николай Рыжов рассказал собравшимся, что предложение об увековечении памяти Алексея Онищенко внесли депутаты Народного Собрания КЧР. Его с воодушевлением поддержал педагогический колледж имени Умара Хабекова и выступил инициатором открытия мемориальной доски.

Как реализуются инвестпроекты

Глава КЧР Рашид Темрезов провел совещание по вопросу реализации инвестиционных и социальных проектов в Карачаево-Черкесии. В частности, в рамках совещания обсудили ход подготовки к реализации инвестиционной программы на территории Малокарачаевского муниципального района, включающей в себя проекты в сфере здравоохранения, образования, жилищно-коммунального хозяйства, спорта и курортного лечения, а также социального проекта по созданию оздоровительного комплекса в а. Хурзук.

Пять в стране

В Министерстве экономического развития РФ подвели итоги рейтинга регионов по уровню развития государственно-частного партнерства за 2024 год. По результатам оценки динамики реализации проектов ГЧП в прошлом году Карачаево-Черкесия вошла в топ-10 субъектов нашей страны и оказалась на 5 месте. Об этом сообщили в официальных аккаунтах в социальных сетях Главы КЧР Рашид Темрезов.

Аллея ветеранов

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» в рамках празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне высадили Аллею ветеранов в ауле Хабез. Новая аллея появилась на территории Хабезских районных электросетей (РЭС). РЭС считается одним из лучших в филиале по выполнению всех плановых показателей. Активисты Совета молодежи во главе с председателем Михаилом Сказкиным совместно с коллективом РЭС высадили 15 плодовых деревьев.

На радость детворе и взрослым

В станице Зеленчукской открылся новый физкультурно-оздоровительный комплекс им. заслуженного тренера Виктора Алюшина. Пропускная способность нового спортивного комплекса — 120 человек в сутки. Здесь можно заниматься художественной гимнастикой, игровыми видами спорта. Есть тренажерный зал, где могут заниматься взрослые.

Как противодействовать киберпреступности

По инициативе прокуратуры Уральского района создана кибердружина, в состав которой вошли учащиеся школ района, представители общероссийского движения детей и молодежи «Движение первых». Такие же дружины созданы и в других районах республики. Представители надзорного ведомства проводят встречи со школьниками где рассказывают, как не попасть на угодку мошенников.



— Какие основные задачи были поставлены перед администрацией Абазинского района в 2024 году и как вы их решите?

Каждый голос должен быть услышан

Глава администрации Абазинского района подвел итоги 2024 года

Отчет

Минувший год стал для района временем серьёзных вызовов и больших решений. В центре внимания — поддержка семей участников СВО, развитие сельского хозяйства, улучшение медицинского и образовательного, благоустройства и укрепление социальной сферы. О ключевых направлениях работы, конкретных результатах и планах на будущее — в интервью с главой администрации Рустамом Кукевым.

— Какие основные задачи были поставлены перед администрацией Абазинского района в 2024 году и как вы их решите?

— В 2024 году в рамках федерального проекта «Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях» началась реконструкция автомобильной дороги Кош-Хабль — Инжич-Чукун по ул. Табуловая в а. Эльбурган, протяженностью 5 379 метров с шириной дорожного полотна 10 метров. Также запланирован ямочный ремонт автодороги по ул. З. Кунжекова в а. Псык, ремонт дороги по ул. Айсанова в а. Инжич-Чукун, а также работы на ул. Спортивной и чистоты ул. Абхазской в а. Эльбурган. Ремонт будет продолжаться во всех сельских поселениях района по просьбам жителей, и в плановом порядке.

Одним из самых актуальных вопросов был и остается вопрос благоустройства. Красивый и чистый район — это заслуга жителей, и оттого, как они ухаживают за своим домовладением, наводят порядок возле своих дворов, зависит внешний вид самого района.

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

она. В рамках программы «Формирование комфортной городской среды» построена парковая зона в Инжич-Чукунском сельском поселении.

— Каков был минувший год для людей, занятых в агропромышленном комплексе?

— Сельское хозяйство играет ключевую роль в экономике Абазинского муниципального района, обеспечивая продовольственную безопасность и создавая рабочие места для местного населения. В 2024 году было обработано и засеяно 6543 га, что свидетельствует о значительном уровне сельскохозяйственного производства. Поголовье скота, включая 7500 голов крупного рогатого скота и 14500 овец, подтверждает важность животноводства в регионе. Наличие 102 КФХ, из которых 35 занимаются растениеводством и 67 — животноводством, демонстрирует разнообразие аграрной деятельности.



В школах района для детей участников СВО организовано питание

В мире нет ничего лучше дружбы

В 1970 году наши земляки помогали оправиться после страшного землетрясения жителям Дагестана

Побратимство

И вот уже более 50 лет два побратимских района Кизилюртовский (Дагестан) и Хабезский (Карачаево-Черкесия) связывают крепкие дружеские отношения. В прошлом году представители Хабезского района приезжали в Дагестан. А теперь кизилюртовцы нанесли ответный визит.

Беда, объединившая людей

После катастрофы, поразившей четверть территории Дагестана, на помощь отправились врачи, спасатели, строители из разных районов и городов Карачаево-Черкесии. Среди них были и представители Хабезского района, которых направили восстанавливать село Комсомольское в Кизилюртовском районе. Жители села до сих пор с благодарностью вспоминают строительство разрушенной школы, которое было возведено за считанные месяцы.

Крепкое, добродушное здание школы, распахнуло свои двери для 640 ребят, — вспоминал руководитель делегации, председатель Собрания депутатов муниципального Кизилюртовского района, руководитель делегации Абдурашид Магомедов. — Сельские дети сели за новенькие парты в просторных и светлых кабинетах. Уверяю вас, жители села, и района в целом, помнят это и с благодарностью рассказывают своим потомкам о героях-строителях из Хабезского района. Они ведь действительно герои, потому что им пришлось не просто разбирать завалы, а делать это быстро, грамотно, со знанием всех строительных иноансов.

У наших народов много общего

Гостям продемонстрировали историческое и культурное наследие черкесов: предметы быта, фотографии и портреты черкесских знаменитостей, национальную одежду и атрибутику, а также старинные развлечения, бытовавшие веками у черкесов, некоторые из которых сохранились и в наши дни. Кстати, некоторые элементы игр совпадают с тем, чем увлекались и в британской республике, что не преминули отметить гости.



1. Хранитель музея Аслан Хутов провел экскурсию для гостей из Дагестана. 2. Горские женщины издревле могли владеть оружием



2. Насколько богата и красочна природа великого Кавказа, настолько необытны возможности окунуться в богатый, самобытный мир черкесского народа.

— У нас тоже есть старинная детская игра с использованием плетки и волчка. Но у черкесов он изготавливается из кусочка дрессинки, у нас на родине старики делали его из заостренного края рога буйвола, — рассказывает представитель Дагестана в КЧР Магомед Магомедов. — Это было целое искусство затачивания кости так, чтобы волчок мог вертеться, не перевешивая в какую-либо сторону. При этом плетка, намотанная на эту маленькую югу, при резком рывке, должна была ее закрутить, тем самым давая волчку силу на долгосрочное вращение. Я тоже ребенком играл в эту игру, и, говоря откровенно, надо было обладать сверхумением завести этого волчка. Побеждал тот, у кого волчок прорвается дальше.

Знаток национальных черкесских традиций и обрядов, хра-

нитель музея Аслан Хутов провел обзор экспонатов, предоставив гостям прекрасную возможность окунуться в богатый, самобытный мир черкесского народа.

— Насколько богата и красочна природа великого Кавказа, настолько необытны возможности окунуться в богатый, самобытный мир черкесского народа.

— Ничего странного в этом нет. Горские женщины издревле

могли владеть оружием, и могли постоять за себя, пока мужчина был на войне или на охоте. Недаром возникли легенды о женщинах-амазонках. Быть может, и у меня в роду были такие, — с легкой женской ironией прокомментировала свой успех обаятельная Зумруд Шайапова.

Гости высоко оценили познавательную экскурсию и напоследок решили посоревноваться в стрельбе из лука — древнего военного и охотничьего оружия. Свою соревнование в стрельбе испытывали представительницы прекрасной половины делегации — заместитель начальника Управления образования Кизилюртовского района Зумруд Шайапова и помощник председателя Собрания депутатов Кизилюртовского муниципального района Эльмира Чаландарова. Обе мастерски попали в «десятку», вызвав восхищение окружающих.

— Ничего странного в этом нет. Горские женщины издревле

строитель, а сегодня руководит ею. Она со слезами на глазах вспоминала трагедию давно ушедших дней.

— Это прекрасная традиция дружить районами, — сказала Азра Гинбатова. — Как здорово, что мы сегодня имеем возможность общаться, имеем возможность показать свое искреннее отношение к людям, благодаря которым не одно поколение сельских учащихся успешно завершили школьное образование и стали настоящими людьми. Я впервые в Карабаево-Черкесии, хотя нужно было эту поездку организовать гораздо раньше, ведь я из тех ребят, которые тогда вошли в новое здание школы после разрушений. Кому, как не мне, помнить то чувство, которое нас переполняло — чувства боли от случившегося, славившее у порога новой школы. Низкий поклон ныне живущим и тем, с кем мне так и не довелось познакомиться и лично выражать свою благодарность.

— Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

— Это настоящий прорыв в национальном образовании, которое совмещается с общеприятным государственным российским образованием, — восхитилась Азра Магомедовна. — Меня, как учителя, и как директора, заинтересовала идея создания этноклассов, думаю, в каждой национальной республике должны быть такие классы. В первую очередь для того, чтобы любой школьник имел возможность понять и осмысливать историю своего народа, познакомиться с корнями и окунуться в мир действительных, правильных народных традиций, установленных нашими древними предками, негласными жизненными законами, обычаями. А самое главное, чтобы не потерять свой язык, сохранить и передать следующим поколениям.

Гости оценили оригинальную стилизованную школьную форму, а также культуру поведения ребят.

— Такое ощущение, что тесная связь с родной культурой, постоянное соблюдение адygского этикета, дергих в тонусе, не давая проказничать, повышает голос. Они строги в манерах и в разговорах, держат осанку. Я бы хотел, чтобы мои дети тоже вели себя так в обществе, — отметил заместитель председателя Собрания депутатов Кизилюртовского муниципального района Руслан Мугадов.

СВЕТЛНАЯ КИЛБА
СПРАВКА

Катастрофическое землетрясение, произошедшее 14 мая 1970 года в Дагестанской АССР имело магнитуду 6,7, и интенсивность 9 баллов. Эпицентр находился на территории Буйнакского района в 30 км от Махачкалы. В результате сейсмического события пострадало 25 % территории республики, разрушено полностью 22 и частично 257 населенных пунктов, в том числе Махачкала, Буйнакск, Каспийск, Хасавюрт и Кизилюрт. Погибли 31 человек, 45 тысяч остались без крова. Это землетрясение является в XX столетии крупнейшим на Кавказе после Шемахинского землетрясения 1902 года.

Памяти Алексея Онищенко

С. 1 И эта инициатива получила в республике поддержку на всех уровнях.

«Педагогический коллектив выражает благодарность всем собравшимся за участие в открытии мемориальной доски, особенно семье Алексея Тимофеевича в лице супруги Веры Григорьевны и сына Александра Алексеевича, оказавшим большую помощь при сборе необходимых документов», — сказал Николай Викторович.

Директор спектакольхоза Черкесской, близкий друг Алексея Онищенко, Кемал Коркмаз рассказал собравшимся, что для него Алексей Тимофеевич был учителем, наставником и другом. «Ровно 50 лет назад, в 1975 году, он пришел в шестую

Готовимся к юбилею столицы

С. 1 Это работа по улучшению архитектурного облика Черкесска и его санитарного состояния, озеленение, украшение города к юбилею. Внимание удалено ремонту городских дорог, тротуаров, придомовых и общественных территорий.

Глава региона дал поручение особое внимание уделить ветеранам войны, труженикам тыла, участникам СВО и их семьям, детям и молодежи. Также Глава КЧР подчеркнул, что важно отметить вклад жителей, земляков, которые трудились и труждаются на благо города федеральными, региональными и муниципальными наградами.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР

Коротко

Воровство до добра не доводят

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» за четыре месяца

может привести к перепадам напряжения в сети, выходу из строя бытовой техники, технологическим нарушениям и пожарам.

Учения по безопасности

В эти дни инспекторы территориальных отделений надзорной деятельности и профилактической работы совместно с огнеборцами проводят в школах населенных пунктов занятия по безопасности жизнедеятельности. Сотрудники МЧС России рассказывают детям о том, чем могут обернуться игры и неосторожное обращение с огнем, а также напоминают об алгоритме действий, которому необходимо следовать в случае обнаружения возгорания.

Уверенно идем вперед

С. 1 Это создает комфортную среду для жизни, работы и воспитания детей.

Какая отрасль сельского хозяйства сегодня развивается наиболее dynamicично?

— Наиболее динамично, по моему мнению, развивается садоводство. Эффективность закладки многолетних насаждений сложно переоценить. Например, закладка сада на 200 гектаров даёт более 100 новых рабочих мест. При этом прибыльность такого производства в разы выше, чем у традиционного растениеводства.

Речь идет не только о фруктовых или косточковых деревьях, но и о многолетних кустарниках — таких, как голубика, малина. Мы видим высокую динамику именно в этой сфере.

Кроме того, садоводство имеет мультиплективный эффект: параллельно развиваются инфраструктура — строятся хранилища, увеличиваются перерабатывающие мощности, производство материалов. Всё это создаёт дополнительные рабочие места и оказывает положительное влияние не только на экономику, но и на социальную сферу, увеличивая занятость и налоговые поступления.

Расскажите о планах.

— Год был очень непростым, было сделано немало, но и нерешивших задач осталось достаточно много. Основные приоритеты заключаются в продолжении развития инфраструктуры, улучшении качества жизни граждан и повышении уровня безопасности. Мы также будем активно работать над социальными проектами и инициативами, направленными на поддержку местного населения. Планируем расширить каналы обратной связи, проводить регулярные встречи с жителями, а также активно использовать социальные сети для информирования о текущих делах и получения обратной связи от населения. Важно, чтобы каждый голос был услышен.

АРМИДА КИШМАХОВА

работа с использованием генетического материала из-за рубежа. Это позволяет получать более продуктивных ягнят.

Особое внимание уделяем не только производству баранины, но и переработке шерсти. Сейчас на рынке наблюдается дефицит и повышенный спрос на шерсть, и это требует системной работы на всех уровнях — от производителей до переработчиков. Мы рассчитываем, что будем двигаться вперед в этом направлении.

Расскажите о рыбоводстве. Вы ранее говорили, что это одно из перспективных направлений.

— Да, у нас действительно активно развивается аквакультура, особенно разведение форели. Республика богата горными реками и прудами, что делает возможным как прудовое содержание, так и использование садков. У нас есть три племенных хозяйства и достаточное количество товарных.

Мы видим перспективу поставок рыбы туристам, отдыхающим в Архызе, Домбае и других курортных зонах.

Как продвигается производство устойчивого развития сельских территорий?

— У нас практически в каждом районе есть объекты, начатые в прошлом году, которые находятся на стадии завершения строительства. В рамках новых заявок на следующий год, по поручению главы региона, основной акцент сделан на водоснабжении, развитии инфраструктуры. Программа также охватывает строительство объектов образования и здравоохранения, но в приоритете — именно инженерной инфраструктуры.

Какие программы господдержки сегодня пользуются наибольшим спросом среди селян?

— Мы активно работаем над тем, чтобы обеспечить выполнение всех необходимых федеральных и региональных законодательств. Наданный момент на учете состоят 1978 получателей льгот и их семей. В 2024 году мы заключили социальные контракты с 59 семьями, предоставив им государственную помощь на сумму 8 миллионов 924 тысячи рублей. Эта помощь охватывает различные направления: поиск работы, индивидуальная предпринимательская деятельность (самозанятость), ведение личного подсобного хозяйства, преодоление трудных жизненных

— Это гранты на агростартапы, семейные животноводческие фермы, поддержка сельхозоператоров. Кроме того, предоставляется поддержка по следующим направлениям: элитное семеноводство, страхование (как в растениеводстве, так и в животноводстве), производство зерновых культур, племенное животноводство, компенсации затрат на содержание МРС и КРС.

Также реализуется национальный проект по экспорту продукции АПК, и проект «Кадры для АПК». В рамках последнего в прошлом году в республике было открыто 12 агроклассов. Планируется развитие подготовки специалистов на всех уровнях.

— Из-за закрытия границ, международных санкций в отношении России поднялись цены на семена. Как на эту проблему реагирует государство?

— Да, определенные сложности действительно были в 2022 и частично в 2023 годах. Но сегодня можно сказать, что ситуация стабилизовалась. Дефицита семян нет. Более того, отечественная селекция серьезно подтянулась. По многим культурам потребности фермеров теперь закрываются отечественными семенами. Есть, конечно, культуры, где остаются сложности, но Минсельхоз России мониторит ситуацию. Хочу отметить, что отечественная селекция ничем не уступает импортной. Например, по зерновым — пшенице, ячменю, овсу — практически 100% посевов осуществляется с использованием отечественных сортов. То же самое и по кукурузе. Даже по таким более чувствительным культурам, как сахарная свекла, доля отечественных семян растет.

Минсельхоз России мониторит ситуацию. Хочу отметить, что отечественная селекция ничем не уступает импортной. Например, по зерновым — пшенице, ячменю, овсу — практически 100% посевов осуществляется с использованием отечественных сортов. То же самое и по кукурузе. Даже по таким более чувствительным культурам, как сахарная свекла, доля отечественных семян растет.

— Мы активно работаем над тем, чтобы обеспечить выполнение всех необходимых федеральных и региональных законодательств. Наданный момент на учете состоят 1978 получателей льгот и их семей. В 2024 году мы заключили социальные контракты с 59 семьями, предоставив им государственную помощь на сумму 8 миллионов 924 тысячи рублей. Эта помощь охватывает различные направления: поиск работы, индивидуальная предпринимательская деятельность (самозанятость), ведение личного подсобного хозяйства, преодоление трудных жизненных

условий — 5 семей получили индивидуальные меры поддержки, адаптированные под их уникальные обстоятельства.

Мы уверены, что эти инициативы помогут людям справиться с трудностями и улучшить качество их жизни.

Расскажите о мерах, направленных на повышение качества здравоохранения и здоровья населения?

— Важным аспектом является профилактика инфекционных заболеваний: охват детского населения вакцинацией в рамках Национального календаря составляет 100%, что включает иммуннизацию против столбняка, дифтерии и вируса гепатита В. Однако по вакцинации от гриппа план был выполнен на 86 %. В 2024 году 26 пациентов получили высокотехнологичное лечение за пределами республики, а услуги

сторонней помощи использовали 3755 жителей района, из которых 1015 —

Такой роднящий и объединяющий!

В Карачаево-Черкесии прошел региональный этап фестиваля «Российская студенческая весна»

Молодо не зелено

Этот фестиваль собрал на одной площадке в КЧГУ имени У. Д. Алиева талантливую творческую молодежь вузов Карачаево-Черкесии.

...Веселые, оживленные делегации Северо-Кавказской государственной академии, Карабаево-Черкесского филиала университета «Синергия» и филиала Ростовского государственного экономического университета (РИНХ) в г. Черкеске, выйдя из автобусов, заполнили двор университета, казалось, новой энергетикой. Многие из них в стенах КЧГУ впервые. Как, например, первокурсник инженерного института СКГА Булади Бексолтаев из Чечни:

— Мне нравится Карабаево-Черкесия, ее открытая, дружелюбная молодежь. Я приехал на фестиваль «Студенческая весна» в числе болельщиков за нашу академию, где мы живем одной семьей. Такие фестивали очень нужны студенчеству, чтобы проявлять: вместе мы — сила, прогрессивная и созидательная.

Булади поддержали студенты-стажерами медицинского института СКГА Сафин Рават и Гера Чайхания из Индии, которые подготовили в паре экзотические танцы своей страны.

А студентка четвертого курса юридического факультета «Синергии» Даира Сиротина восторженно отметила:

— В этом замечательном концертном зале, где сейчас происходит грандиозная тусовка студенческой молодежи, чувствуешь себя в своей среде. Посмотрите вокруг на эти сияющие лица!

Звучат фанфары. Ведущий конкурсной программы, руководитель регионального отделения РСМ Науруз Капушев — прирожденный импровизатор, организатор, находчивый конферанье и оратор в одном лице — знакомит всех с целями «Российской студенческой весны» — программы поддержки и



Зрители тепло принимали каждое выступление участников фестиваля

развития молодежного творчества, которая реализуется с 1992 года. Ежегодно победители творческого конкурса-фестиваля отправляются с концертной программой по городам России. А с ноября по декабрь 2024 года в России и Китае уже впервые состоялся гастрольный тур победителей на международном уровне. Слоган фестиваля 2025 года — «Весна Победы».

В своем приветственном слове и. о. ректора КЧГУ Таусолтан Узденов тепло поприветствовал всех, подчеркнув, что в стенах КЧГУ собрались самые яркие и талантливые представители студенческой молодёжи республики, и пожелал, чтобы участие в фестивале стало для каждого не забываемым событием, подарило новые впечатления и вдохновение для дальнейших свершений.

Ведущий фестиваля Науруз Капушев представил жюри под председательством заместителя министра по делам молодежи КЧР Раису Найманова. И творческое состязание стартовало.

Конкурс лучших исполнителей в театральной номинации, куда входили миниатюры, чтение стихов и прозы (в том числе фронтовой), открыли студенты РИНХ с инсценировкой «Тусовка Пушкина», где была представлена юмористическая картина экзамена. Здесь на помощь студенту, которого ожидает неминуемый «неуд» за незнание творчества классика, приходят ожившие персонажи его произведений. Остроумные repliki действующих лиц вызывали в зрительном зале соответствующую реакцию и заставляли вспомнить школьную программу по литературе.

Зрители тепло встретили театральных форм КЧГУ, показавший инсценировку отрывка из сказки Аксакова «Аленький цветочек», по достоинству оценили стихи «Мы все куда-то так спешим» в исполнении Даиры Сиротиной («Синергия»). Никого не оставил равнодушным чтение отрывка «Руки матери» из романа Фадеева «Молодая гвардия» студентом «Синергии» Русланом Тебуевым.

— Меня порадовало то, что этот отрывок, который мы, школьники 70-х, с трепетом читали наизусть, так же близок и понятен

нынешнему поколению молодежи, — призналась библиограф университетской библиотеки Лидия Аджнева, сидевшая рядом со мной в зрительном зале.

Танцевальная номинация открыла ансамбль национального танца «Снежные вершины» (СКГА, художественный руководитель Руслан Боташев) с альгирским танцем «Ля-парис», сразу взывший в полон зал своей горделивостью, темпераментом, стилю и синхронностью движений — и тем более многие видели это исполнение впервые. Как всегда на высоком уровне выступил народный ансамбль «Шохлукъ-Дружба» с карабаевским танцем «Абезек». Кстати, его бесменному художественному руководителю Султану Хасимикову в этом году исполнилось 75 лет, из которых полвека выходец из Чеченской Республики посвятил своему любимому детищу и не

мыслит жизни без Карабаевска. В номинации «Мода» свои коллекции элегантных платьев, которые с достоинством демонстрировали стройные студентки, показали модельеры Бэла Тамбивея (СКГА) и Милана Узденова («Синергия»). На этом фоне особенно выделились модели платьев с городским принтом — символ простоты и шарма.

Вокальное направление фестиваля открыли студент РИНХ Илья Попов, исполнивший культовую песню нашего времени «Встань». И чутко реагировавший на зрителя, кто смотрит сверху на нас родными глазами... А Зарема Болатчиева (СКГА), исполнившая две песни, покорила всех своим широким диапазоном: от трагической «Баллады о матер-

Справка

Организаторами регионального этапа, который в нашей республике проводится впервые в очном формате, являются Российский союз молодежи по КЧР, республиканская Министерство по делам молодежи и КЧГУ имени У. Д. Алиева. Цель фестиваля — выявление победителей в 9 направлениях: вокальном, инструментальном, танцевальном, театральном, оригинальном жанре, демонстрации модной одежды. В программу также вошли конкурсы в области медиа, видео, арт. Победители представляют нашу республику в финале всероссийского фестиваля «Российская студенческая весна», который пройдет в Казани.

У меня никогда не было аллергии

Будьте здоровы!



Сезон аллергии в разгаре — цветет береза, воздух полон пыльцы, и многие уже столкнулись с проявлениями поллиноза.

Но что, если вы или ваши близкие никогда не страдали от аллергии, а теперь внезапно столкнулись с симптомами? Особенность в пожилом возрасте?

Многие считают, что если аллергии не было в молодости, то и в пожилом возрасте она не появится. Однако это не всегда так. С возрастом организм может начать иначе реагировать на окружающую среду, и даже знакомые раздражители, такие как пыльца, способны вызывать аллергические симптомы.

С возрастом работа иммунной системы меняется: с одной стороны, она может менее эффективно защищать от инфекций, с другой, ее реакция на внешние раздражители может становиться более чувствительной. Это может привести к развитию аутоиммунных нарушений, в ряде случаев такие реакции могут сопровождаться симптомами, напоминающими аллергию.

После прогулки по парку у вас за jakiдают нос. Лечение — только по назначению врача.

Пациентам пожилого возраста не всегда подходят сильнодействующие антигистаминные препараты (первого поколения) — они могут вызывать спутанность сознания, тревожность и другие побочные эффекты.

Современные препараты второго и третьего поколения переносятся лучше.

Если вы стали замечать у себя признаки аллергии в пожилом возрасте, важно не игнорировать их. Обратитесь к врачу, чтобы обсудить возможные причины и подобрать меры, которые помогут снизить выраженную симптомы и улучшить общее самочувствие.

Спортивное мероприятие состоялось при участии депутатов Парламента Карабаево-Черкесии, регионального отделения партии «Единая Россия», Министерства физической культуры и спорта республики, мэрии Черкесска, актива партпроекта «Детский спорт» и известных спортсменов региона.

Фестиваль начался с торжественного парада — шествие спортивных школ республиканской столицы продемонстрировали 17 видов секций. Ребята здесь занимались дзюдо, самбо, вольной борьбой, боксом, тенnisом, волейболом, футболом, баскетболом, каратэ, тхэквондо, кикбоксингом, борьбой на поясах и т. д.

От имени Главы КЧР Рашида Темрезова всех присутствующих поприветствовал министр физической культуры и спорта республики Рашид Узденов.

За время реализации партпроекта «Детский спорт» на территории республики было построено большое количество спортивных объектов, благодаря этому сегодня в Карабаево-Черкесии активно развиваются практические виды спорта. И этот фестиваль наглядно показал, какая у нас красивая и спортивная молодежь, кто, конечно же, очень радует. Желаю всем бодрости духа, достижения всех целей и успехов во всех ваших начинаниях, — сказал Рашид Узденов.

Спортивные мероприятия прошли в спортивных залах и на улицах города. Спортивные секции демонстрировали различные виды спорта, включая борьбу, волейбол, футбол, баскетбол, каратэ, тхэквондо, кикбоксинг, борьбу на поясах и т. д.

Спортивные секции демонстрировали навыки, приобретенные за годы упорных тренировок.

Победа дается упорным

Спорткарьер

Развивая самбо на селе

В середине мая на Орловщине прошли всероссийские соревнования по самбо среди сельской молодежи, посвященные 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Первенство оспаривали более 200 спортсменов 12–14 лет с 23 сельских территорий нашей страны! Самбисты Карабаево-Черкесии привезли с этих соревнований пять медалей. Серебро завоевали Санд Чикатуев, Идар Конов, Аслан Ионов и Валерий Коков, бронзовыми призерами стал Умар Дагужинов. Тренируют наших спортсменов: Аслан Бостанов, Пияля Байчиров, Марат Абигтов, Амид Айбатов и Арсен Шишков.

Соревнуются вольники

В Черкесске прошел республиканский турнир по вольной борьбе среди юношей до 16 лет памяти мастера спорта России Роберта Кельмуратовича Джемакулова. Борцы соревновались в 12 весовых категориях. В жарком споре за победу лидировали: Мухаммад Джемакулов, Самир Кемиров, Амаль Катаев, Дамир Бештаев, Адам Тавгазов, Джабраил Джемакулов, Темирджан Узденов, Кемран Абигтов, Самир Джантемиров, Джамал Микев, Асхад Шуков и Амин Болатов. Лучшим борцом турнира назван Кемран Абигтов, за лучшую технику отмечен Джамал Микев.

Велогонщики показали класс!

В Черкесске 17 мая состоялось грандиозное событие — первенство Карабаево-Черкесской Республики по велосипедному спорту (шоссе)! Более 200 юных спортсменов вышли на старте, чтобы побороться за звание лучших! И они показали отличные результаты, зарядив энергией всех зрителей и болельщиков!

Юные силаки

В аудитории Верхняя Мара прошел открытый турнир по армрестлингу среди юношей, посвященный памяти двукратного чемпи-

она мира по армрестлингу, заслуженного мастера спорта России Казбека Чагарова. Нужно было видеть, сколько воли к победе проявили юные силаки! В возрастной категории «юноши 2010–2013 г. р.» золото завоевали: Абдурахман Байрамкулов, Карим Эльдаров, Абдуллах Байкулов, Артур Темирлиев и Азамат Бостанов. Среди юношей 2014–2019 г. р. лидировали: Батыр Чагаров, Ислам Эльдаров, Амин Казиев и Шамиль Узденов.

Завоевали три медали

В Армавире прошел краевой турнир Краснодарского края по тхэквондо ИТФ, собравший более 300 спортсменов из различных регионов России. Наши ребята на турнире представили спортивные школы Региональной спортивной федерации тхэквондо ИТФ КЧР и комплексной спортивной школы «Победа». По итогам соревнований наши спортсмены завоевали три медали. Золото — у Али Урусова, серебро — у Умара Байчарова, бронза — у Амира Хапаева. Подготовкой спортсменов занимался тренер-преподаватель сборной КЧР по тхэквондо ИТФ Арсен Чагаров. Подготовила Татьяна Иванова

В аудитории Верхняя Мара прошел открытый турнир по армрестлингу среди юношей, посвященный памяти двукратного чемпи-

В Черкесске, в спортивном комплексе «Облийный», состоялся финальный этап спортивно-патриотического фестиваля «Выбирай спорт!». Он собрал юных спортсменов — воспитанников спортивных школ города, их наставников и зрителей.

Спортивное мероприятие состоялось при участии депутатов Парламента Карабаево-Черкесии, регионального отделения партии «Единая Россия», Министерства физической культуры и спорта республики, мэрии Черкесска, актива партпроекта «Детский спорт» и известных спортсменов региона.

Фестиваль начался с торжественного парада — шествие спортивных школ республиканской столицы продемонстрировали 17 видов секций. Ребята здесь занимались дзюдо, самбо, вольной борьбой, боксом, тенnisом, волейболом, футболом, баскетболом, каратэ, тхэквондо, кикбоксингом, борьбой на поясах и т. д.

От имени Главы КЧР Рашида Темрезова всех присутствующих поприветствовал министр физической культуры и спорта республики Рашид Узденов.

За время реализации партпроекта «Детский спорт» на территории республики было построено большое количество спортивных объектов, благодаря этому сегодня в Карабаево-Черкесии активно развиваются практические виды спорта. И этот фестиваль наглядно показал, какая у нас красивая и спортивная молодежь, кто, конечно же, очень радует. Желаю всем бодрости духа, достижения всех целей и успехов во всех ваших начинаниях, — сказал Рашид Узденов.

Спортивные секции демонстрировали навыки, приобретенные за годы упорных тренировок.

Факт

Первый республиканский спортивно-патриотический фестиваль «Выбирай спорт!» начался в Усть-Джегутинском районе и охватил все муниципалитеты Карабаево-Черкесии, объединив 4,5 тысячи школьников и студентов республики. Напомним, что он был посвящен 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества и прошел в республике в рамках партийного проекта «Детский спорт» и всероссийского марафона «Сила России».

ри до шлягера на французском языке «Последний танец». В вокальном направлении были представлены также народные песни. Здесь стоит отметить выступление студентов госуниверситета: Мадины Туленизовой, исполнившей песню на ногайском языке «Ак шалу» («Белое плетение»), и Бегли Атаева, представившего на суд жюри туркменскую песню «Весна расцветает для тебя».

По словам зрителей, фестиваль стал настоящим праздником с яркими и запоминающимися выступлениями. Эксперты отметили высокий уровень подготовки участников, креативность и оригинальность представленных номеров.

По итогам регионального этапа были определены победители в каждом направлении: танцевальное: соло — Ислам Кагов с хореографической постановкой «Горец» (Северо-Кавказская государственная академия); малый состав — ансамбль национального танца «Снежные вершины» с хореографической постановкой «Встреча в горах» (Северо-Кавказская государственная академия); большой состав — народный хореографический ансамбль «Шохлукъ-Дружба» с танцем «Абезек» (Карабаево-Черкесский государственный университет имени У. Д. Алиева); театральное: Мария Свирина, Олеся Свирина, Алана Шаманова — «Аленький цветочек

Амазонки из Ингушетии

В школе для одаренных детей «Олимп» сельского поселения Яндаре начались тренировки юных лучниц

Пресса Кавказа

Президент Федерации стрельбы из лука, арбалета Республики Ингушетия Анзор Евлоев пояснил, что перед региональной Федерацией давно назрела необходимость создания женской сборной команды по стрельбе из лука.

Мы попросили также Светлану Владиславовну поделиться с нашими читателями своими впечатлениями.

Лучный спорт в Ингушетии начал свое развитие относительно недавно, — отметила она, — несмотря на это, результаты, могу сказать, относительно хорошие. Мы уже успели немного осмотреться в столице, размыться, постремлять на стадионе из лука. Радует, что интерес к этому виду спорта довольно большой. Это было видно и из того, что к нам во время разминки подходили родители и просили включить их детей в список тех, кто желает научиться стрелять из лука. И это замечательно, что в республике такой интерес к спорту.

ЛИЛИЯ ХАРСИЕВА
Интернет-газета «Ингушетия»

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru



Мария Скворцова, Лия Мулякова, Светлана Агранова и Анзор Евлоев

ВАШ УЧАСТКОВЫЙ

**Гогов
Азамат Алиевич**
майор полиции



8 (999) 490-32-43
Адрес участкового пункта
полиции: Карабаево-Черкесская Республика,
г. Черкесск, ул. Доватора, д. 72.

Часы приема граждан
Вторник — с 17:00 до 19:00
Четверг — с 17:00 до 19:00
Суббота — с 15:00 до 16:00

Адреса обслуживаемого
участка: г. Черкесск,
ул. Доватора, четная сторона
домов с 72 по 82, ул. Лободина,
нечетная сторона домов
с 57 по 65.

Кадастровым инженером Саллагаровым Ильясом Мекеровичем (квалификационный аттестат № 09-11-30, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел.: 8(918)713-30-09) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков в кадастровом номере: 09-07:000000:3069, расположенных по адресу: РФ, Карабаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, КДХП1 Красногорское, поле № 257 (пастище по 2,97 га).

Заказчик кадастровых работ: Бахтина Раиса Матвеевна (КЧР, Усть-Джегутинский район, с. Красногорская, ул. Речная, д. 26, тел.: 8(978)288-63-70).

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

Филиал ППК «Роскадстр» по КЧР в лице кадастрового инженера Чомаева Л. К. (номер аттестата кадастрового инженера: 09-11-11, почтовый адрес: 369000, г. Черкесск, пр-т Ленина, 38, тел.: 8(8782)26-13-15, факс: 8(8782)26-13-15, e-mail:kchr@rosin.ru) выполняет следующие кадастровые работы:

1) по образованию земельного участка путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09-03:0020120:80, расположенные по адресу: РФ, КЧР, р-н Хабезский, а. Хабез, ул. СКП Хабезское, поле № 56, уч-к № 12 (2,7га — пашня). Заказчик кадастровых работ: Хамуков Мухамед Мухаджирович (РФ, КЧР, р-н Хабезский, а. Хабез, ул. Ленина, 126 тел.: 8(928)027-62-17).

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбирович (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Краснодарская, 33, оф. 6, адрес электронной почты: semenov-zaur@mail.ru. Тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы:

1. В связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09-06:000000:12267, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 20c (18707 кв. м, сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Краснодарская, 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления. 2. В связи с уточнением местоположения границы и площади земельного участка с к/н: 09-06:0110125:3, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, аул Кызыл-Октябрь, ул. Садовая, д. 6. Смежный земельный участок, с которым требуется согласование границ: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, аул Кызыл-Октябрь, ул. Садовая, д. 8, с/к: 09-06:0110125:6. Заказчиком кадастровых работ является Чубаров Курганали Романович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, аул Кызыл-Октябрь, ул. Садовая, д. 6, тел.: 8(928)029-93-83.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Краснодарская, 33, оф. № 6. 30.06.2025 г. в 10:00. Возражения, предложения, дополнения по доработке межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Краснодарская, 33, оф. № 6. 30.06.2025 г. в 10:00. Возражения, предложения, дополнения по доработке межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

день Республики

Уредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карабаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместители главного редактора).
Журналисты Шахрина Богатырева, Мадина Братова, Светлана Кильба, Армinda Кишмашова, Ольга Михайлова, Ольга Савенко, Лариса Николаева, Людмила Осадчая. Фотокорреспондент Светлана Кильба. Финансисты Анна Якушева (главный бухгалтер). Корректоры Диана Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Дежурная бригада номера Полина Семенченко, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачина, Диана Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru
Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, 2-й этаж
dr-09@mail.ru. Тел. (8782)26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34
Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73
Подписной индекс П6809

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлении редакция не несет. Материалы со словом «Реклама», а также по рубрикам: «Бизнес-пресса», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и ® публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, радиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

дизайн-проект Александр Костриков
печатано ООО «Издательство „Южный регион“», 35760, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Николаева, 5А. ИНН 2626030517. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

РГАУ «БТИ Малокараачаевского района» в лице кадастрового инженера Гапловой Светланы Магометовны (адрес: КЧР, Малокараачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkb@tmail.ru, тел.: 8(877-77)-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении земли: с. к. н. 09-08:000000:1448, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокараачаевский район, СПК Схатай, урочище Кру-Кол (6,48 га, сенокос).

Заказчиком кадастровых работ является Коркмазова Нурсийт Магометовна (адрес: КЧР, Малокараачаевский район, с. Красный Курган, ул. М. Боташева, д. 31, кв. 2, тел.: 8(928)383-23-73).

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокараачаевский район, с. Учекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Джатдоевой Аминат Казбековой (квалификационный аттестат № 09-11-20, e-mail: amina_yavazova@mail.ru, г. Черкесск, ул. Лободина, 47, кв. 57, тел.: 8(928)388-88-32) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков с кадастровыми номерами:

09-07:000000:850, 2018, 09-07:004010:160, расположенных по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 55 (сенокос по 1,67 га), поле № 67 (парша по 1,24 га). 09-07:000000:1897, 850, расположенных по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 135 (пастище по 0,91 га).

Заказчиком кадастровых работ является Хасанов Емюран Манавович (КЧР, с. Джегута, ул. Катчиева, д. 96, тел.: 8(938)314-00-01). 09-07:000000:2174, 2179, расположенных по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 34 (сенокос по 1,67 га).

Заказчиком кадастровых работ является Чеккуев Ханапи Джагалович (КЧР, с. Джегута, ул. Гербекова, д. 78, тел.: 8(928)394-95-33).

В газете «День Республики» № 40 от 12.04.2025 г., в объявлении кадастрового инженера Джатдоевой А. К., была допущена ошибка: вместо «1192» верным считать «1885», вместо «поля № 34 и поле № 33», далее по тексту.

Заказчиком кадастровых работ является Джатдоева Аминат Казбекова (г. Черкесск, ул. Лободина, 47, кв. 57, тел.: 8(928)388-88-32). Возражения и предложения принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Революционная, 5, 000 «Глобус-1».

♦ Утерянный аттестат Б № 448997 об основном общем образовании, выданный МБОУ «Гимназия № 17» г. Черкесска в 1994 году на имя Фисенко Дмитрия Николаевича, считать недействительным.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуровский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания земли, выделяемых в счет земельных долей з/у с. к. н. 09-03:000000:3051, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, с. СКП Жако, примерно в 3,6 и 3,8 км восточнее с. Жако (сенокос, пастище); 09-03:000000:10787, с местоположением: СКП Жако, примерно в 2,7 км, 3,2 км и 3,8 км северо-восточнее с. Жако (сенокос, пастище); 09-03:000000:3223, с местоположением: СКП Жако, примерно в 3,4 и 3,6 км северо-восточнее с. Жако (сенокос, пастище); 09-03:000000:3491, с местоположением: СКП Жако, примерно в 3,1 км, 3,5 км, 3,8 км, и 4,2 км северо-восточнее с. Жако (сенокос, пастище). Эзаказчик работ: Шахузев Хасан Асланович (КЧР, Хабезский р-н, а. Жако, ул. Э. Джершетовой, 13, тел.: 8(928)498-18-17).

С проектами межевания земли можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуровский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификационный аттестат № 09-14-58, КЧР, г. Черкесск, ул. Комсомольская, 13, 2 этаж, оф. 8, тел.: 8(928)925-27-19, e-mail: madina.kappusheva@mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков с местоположением: 09-08:000000:26724, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокараачаевский район, с. Красный Восток, СПК Красновосточный, Урочище Покун Сырт (пастище); РФ, КЧР, Малокараачаевский район, с. Красный Восток, СПК Красновосточный, Урочище Кумач (сенокос); РФ, КЧР, Малокараачаевский район, № 1 (пашня).

Заказчиком кадастровых работ является Тебердукова Анжела Мухамедовна (Ставропольский край, г. Черкесск, ул. Кисловодская, 13, Босоножкин, СПК Красновосточный, Урочище Кумач (сенокос), пастище); РФ, КЧР, Малокараачаевский район, № 1 (пашня).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуровский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Кисловодская, 13, 2 этаж, офис 8. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются